1.2.5 Lognormal Dagilim

X rastgele degiskeninin dagilimi Lognormal(u, o) olsun. (X~LN(u,0)) X rastgele

degiskeninin olasilik yogunluk fonksiyonu

1
xXoV 2T

1
fx) = exp {—ﬁ(logx —,u)z} , x>0

bicimindedir. Dagilim fonksiyonu olasilik yogunluk fonksiyonunun integrali alinarak

asagidaki gibi elde edilir:

X

F(x) =f0 yaiﬁem{—%z(logy—u)z}dy

Burada z = log y denirse dagilim fonksiyonu

olur. integralin icindeki ifade Normal dagilim oldugundan yukaridaki esitlik
logx —
Fo) = o (2225

biciminde yazilir. Boylece Lognormal dagilimin olasiliklari, standart normal dagihim
kullanilarak hesaplanabilir. O halde lognormal dagilim ile normal dagilim arasindaki

iliski
X~LN(u,0) = logX ~N(u,0?)
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bicimindedir. Bu iligski sayesinde lognormal dagilimin momentleri kolaylikla elde
edilebilir. Eger X~LN(u,0) =Y =logX donlsimii yapildiginda, X rastgele

degiskeninin n. momenti asagidaki gibi yazilir:

E(X™) = E(e™) = My(n) = exp {,un + %aznz}

1.3 Karma (Mixed) Dagilimlar

Aktlieryada karma dagilimlar siklikla kullanilir. Konunun anlasilabilmesi icin
X ortalamas1 100 olan iistel dagilima sahip olsun ve Y rastgele degiskeni asagidaki gibi

tanimlansin:

0, X <20
Y =4X—-20, 20<X <300
280, x =300

Y’nin sifira esit olma olasiligi

P(Y=0)=P(X<20)=1-e"%=0.1813

olur. Benzer sekilde
P(Y = 280) = 0.0498
olarak elde edilir, yani 0 ve 280 noktasinda olasilik fonksiyonuna sahiptir. (0,280)
araliginda ise Y'nin dagilimi siireklidir, yani 6rnegin P(30 <Y < 100) olasiiginin
sonucu bulmak istenirse,
P(30 <Y <100) = P(50 < X <120) =0.3053

biciminde bulunur.

(0,280) araliginda Y’nin yogunluk fonksiyonu vardir. h ile Y rastgele degiskeninin
yogunluk fonksiyonu gosterilirse, Y'nin momentleri asagida verilen esitlik yardimiyla

bulunur:
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280
E[Y"] = j X h(x)dx + 2807 P(Y = 280)
0

Stieltjes integral notasyonu yardimiyla, Kkesikli, stirekli ya da karma dagilim icin r.

moment

E[Y™] = f X" dH(x)
0

olarak yazilir.

1.4 Sigorta Uygulamalari

Burada rastgele degiskenlerin bazi fonksiyonlar: ele alinmistir. Sigorta sirketi, prim
odemesi karsiliginda riski reasiirans sirketle paylasmaktadir. Sigorta sirketi ve

reasiirans sirket arasinda bu paylasimin nasil yapildigindan bahsedilmistir.

1.4.1 Oransal Reasiirans

Oransal reastirans anlasmasinda, sigorta sirketinin 6demesi gereken her bir hasarin
a kadar belli bir ylizdesi sigorta sirketi, geri kalan 1 — a kadarlik ylizdesi reasiirans
sirketi tarafindan 6denir.
Y — Sigorta sirketi tarafindan 6édenen
Z — Reaslirans tarafindan 6denen
miktar olsun.
Y =aX
Z=0-a)X
Y+Z=aX+(1-a)X=X

Kisaca Y ve Z, X ‘in bir donlisiimii olmaktadir. Y’nin dagilim fonksiyonu,

P(YSx)=P(aXSx)=P(XS§):F(§)
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ve yogunluk fonksiyonu

olur.

Ornek: X~y (a, 1) iken Y = aX’in dagilimi nedir?

Coziim: f(x) = %A"‘x“‘le"1 , x>0
a-1 X

e =2f(E) =2t (2)T @

a) = al'(a) a

et (B e O
e (a) I'(a)

DolayisiylaY = aX~y (a, A) olur.

a
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